

民调显示:两国民众彼此好感度日益提升

观察台

# 中俄“背靠背”,为世界注入稳定性

本报记者 严瑜

环球热点

刚刚过去的2021年,中俄关系亮点纷呈。两国领导人保持密切交往,为两国关系发展布局定调,为重大国际议程定向领航,共同开启了中俄新时代全面战略合作伙伴关系的新征程。

近日,中国媒体公布一项民调结果显示,大部分中国受访者认为,中俄关系已经成为对中国影响最显著的双边关系。

## 两国关系稳定健康

中国环球舆情中心日前公布的民调结果显示,高达55.6%的受访者认为,中俄关系取代中美关系,登上对华影响力最大双边关系榜单的首位。这个结果前所未有。据悉,该中心已连续16年发布类似民调,2006年至2020年间的结果均显示,中美关系对中国影响最大。分析认为,此次民调结果表明,中国民众对中美关系的看法已经发生明显变化,但对中俄关系的积极评价持续上升。

俄罗斯民调机构列瓦达中心在2021年所做的一项民调也显示,75%的俄罗斯民众对中国持积极态度。多数俄罗斯民众认为,在过去10年里,中国在国际舞台越发受到尊重,中俄关系对俄罗斯巩固其国际地位产生积极影响。

“从民调结果可以看出,中俄两国民众对彼此国家的好感度都在逐渐提升,并且非常认可中俄新时代全面战略合作伙伴关系。”中国现代国际关系研究院研究员许涛在接受本报记者采访时分析称,当前,无论是政府层面,还是社会层面,中俄关系都呈现出稳定健康的发展势头。

2022年伊始,中国国务委员兼外长王毅在同俄罗斯外长拉夫罗夫通电话时表示,刚刚过去的2021年是中俄关系奋发笃行、亮点纷呈的一年。新的一年,中方将坚定不移深化中俄“背靠背”战略协作,维护双方正当权益,维护世界和平稳定。

拉夫罗夫在1月14日举行的年度记者会上也对两国关系给予高度评价。他表示,俄中建立了独一无二的全方位合作机制,这在俄罗斯与其他国家关系中都是不具备的。

2021年,中俄元首4次会晤通话,保持密切战略沟通。在两国元首引领下,中俄关系经受各种考验,焕发勃勃生机。两国建立了元首年度交往、总理定期会晤、立法机构合作等高层交往机制,5个副总理级政府间合作委员会高效运行,两办主任磋商、战略安全磋商、执法安全合作机制等合作内涵持续丰富,几十个合作分委会工作不断取得新成果。

## 高度互信前所未有

“在政治、外交、军事、‘一带一路’、抗疫等诸多领域,中俄保持密切合作,并在涉及各自核心利益的问题上互相给予支持。例如,2021年底,中俄防长签署了2021年至2025年两国军事领域进一步扩大合作发展路线图,双方将继续加强在战略演习、联合巡航等领域合作,为捍卫中俄两国核心利益,维护国际和地区安全稳定不断作出新贡献。”中国传媒大学国际关系研究所教授杨勉向记者指出,还值得关注的是,中俄经贸关系也在不断加强。

据中国海关总署统计,2021年中俄贸易额近1470亿美元,创历史新高。其中,中国对俄出口675亿美元,同比增长34%;自俄进口793亿美元,同比增长37.5%。在疫情背景下,2021年中俄双边贸易额扭转2020年下滑3%的局面,超过疫情前水平。塔斯社近日在报道中援引俄罗斯总统普京的话称,在不久的将来,如双方所商定的,中俄贸易额将突破2000亿美元大关。

“经贸合作不断升级是中俄关系发展的新亮点,为两国关系持续深化筑牢基石,也有助于两国更好应对美国等西方国家发起的经济制裁。”杨勉说。

许涛指出,近两年来,在美国推行“大国竞争”战略的背景下,中俄两国在更多领域加强合作,并且挖掘更多合作潜力。“美国基于自身难保全球霸主地位的危机感,将中国和俄罗斯定位为‘对手国家’,对中国进行遏制打压,与俄罗斯之间的结构性矛盾也难以得到实质性缓解。同时美国奉行单边的、片面的孤立主义,给当下大国关系带来极大的不确定性,也给世界带来动荡不安。在此背景下,中俄从团结协作抗击疫情,到共同反对新冠病毒溯源政治化,再到俄方支持即将召开的北京冬奥会,都展现出两国在新时代全面战略合作伙伴关系的框架下,尊重对方利益关切,给予对方有力支持。”

2021年,中俄纪念《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,两国领导人正式宣布条约延期。

“尽管西方舆论时有唱衰中俄关系、抹



2021年10月22日9时,满载着100个标准箱扫雪机、饮水机、取暖器及其他日用百货的X8410/09列车,在浙江省金华市海关监管后,驶向万里之遥的俄罗斯首都莫斯科。

黑中俄友好的声音,但可以看到,中俄从政府到民间都不受任何干扰,彼此之间的信任达到前所未有的高度。”杨勉说。

## 携手维护世界和平

日前,王毅在就2021年国际形势和外交工作接受媒体采访时表示,中俄都是具有世界影响的大国,双方加强战略协作与务实合作,具有全球意义,作用不可替代。两国为全球抗疫作出“中俄表率”,为世界复苏注入“中俄动力”,为地区稳定提供“中俄保障”,为全球治理贡献“中俄担当”。只要中俄两个大国肩并肩站在一起、背靠背深化合作,国际秩序就乱不了,世界公理就倒不了,霸权主义就赢不了。

2022年初,中、俄、法、英、美五个拥核国家领导人共同发布联合声明,重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家。这是五国领导人首次就核武器问题发表声明,发出了维护全球战略稳定、减少核冲突风险的共同声音。有分析认为,五个拥核国家联合发布声明,让一度选择“退群”的美国重新回到核武器协议的框架之内,是中俄实力的最佳体现。

“这份联合声明的发布是一个好势头。在百年未有之大变局下,中俄新时代全面战略合作伙伴关系的巩固和深化,对

不确定性日益增多的世界而言,是一个非常稳定的因素,将起到‘1+1大于2’的积极影响,有益于整个世界的和平与发展。”许涛说。

近年来,中俄两国领导人在不同国际场合多次强调,两国不结盟、不对抗、不针对第三方。中俄均为国际多边主义的倡导者,都主张在联合国的框架下以谈判解决纷争,以合作代替对抗。这是中俄新时代全面战略合作伙伴关系的中轴之义,也是中俄所塑造的新型大国关系的前提和基础。

中国外交部发言人近日表示,作为联合国安理会常任理事国和负责任大国,中俄两国始终坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序,致力于推动完善全球治理,促进国际地区热点问题政治解决,为纷繁复杂的国际形势注入了宝贵的稳定性和正能量。

“面对以美国为首的西方滥用霸权,四处惹事,频繁制造不安定因素,中俄携手在联合国及各地区组织加强战略协作,有效抵制美国的强权和霸凌行为,对美国产生威慑,也在世界范围内起到稳定人心、维护和平的积极作用。例如,中俄在上合组织等框架内进行非传统安全合作,打击恐怖主义,为叙利亚问题、朝核问题、伊核问题、阿富汗问题等地区热点问题的解决提供思路,有效维护了地区安全稳定。”杨勉说。

中俄「手牵手」做世界和平压舱石

高乔

# 汤加火山喷发会导致“无夏之年”吗?

常可洁 徐子雯

汤加国家应急管理办公室近日表示,截至当地时间1月23日,汤加火山喷发引发的海啸已造成6人死亡。当地时间1月14日至15日,位于汤加的洪阿哈阿帕伊岛海底火山连续两次喷发,在汤加引发高达15米的海啸,并在日本、美国、新西兰等多国引发越洋海啸。

## 引发海啸百年一遇

受火山喷发及由此引发的海啸影响,汤加损失惨重。法新社1月17日报道称,汤加岛屿海底网络电缆和电话信号全部中断,相关网络公司负责人表示,“至少需要2周时间才能恢复”。此外,汤加多处房屋被毁,道路受阻,航线中断,新鲜水果蔬菜和饮用水资源严重短缺。

汤加政府在声明中表示,汤加遭受了“前所未有的灾难”。据联合国负责人道主义事务部门的数据显示,此次火山喷发造成的火山灰和海啸对该国80%以上的人口造成影响。

新西兰媒体报道称,此次火山喷发规模巨大,释放的能量大概相当于1000颗广岛原子弹。

中国地质大学(武汉)教授马昌前在接受本报采访时表示,这可能是1991年菲律宾皮纳图博火山喷发以来,全球最强的火山喷发,而火山引发的海啸更是“百年一遇”。

## 国际社会施以援手

“此次火山喷发引发了罕见的越洋海啸,影响到整个太平洋沿岸地区。此外,火山喷发形成了巨大火山灰蘑菇云团,导致汤加境内空气质量严重受损。”马昌前说。

汤加火山喷发之后,多个国家、地区及国际组织高度关注并及时施以援手。英国广播公司报道称,在海啸威胁消退后,新西兰派出飞机,前往汤加评估受灾情况。另据美国广播公司报道,日本和欧盟等均向汤加送去食物、饮用水等救援物资。

中国外交部发言人1月24日表示,中方一直高度关注汤加的受灾情况,正在通过多种渠道驰援汤加。在此前中国政府向汤加提供首批救灾物资、中国红十字会向汤加提供10万美元紧急人道主义现汇援助的基础上,中国政府决定再向汤加提供三批紧急援助:提供第二批价值2000万元人民币的应急救援物资援助;提供一笔紧急人道主义现汇援助;通过临近汤加的中国驻斐济使馆,紧急筹措一批价值100万元人民币的援助物资,包括饮用水、应急食品、发电机、水泵、电锯等。

“目前汤加最迫切要做的是抢修水电、交通、通信等基础设施,解救受困民众,安置伤病员,解决食品和饮

用水问题,防止次生灾害。”马昌前指出,同时要准备好救灾设备和个人防护用品,以应对之后可能发生的火山喷发、地震和海啸等。

## 负面影响值得关注

马昌前分析称,除了越洋海啸,此次火山喷发还可能造成其他多方面影响。“一是侵蚀周边国家海岸,破坏这些国家的渔业资源;二是火山喷发所释放的物质与大气作用后会形成酸雨,可能影响汤加和周边国家的粮食产量;三是火山灰将造成汤加及周边国家的空气污染和水污染,对居民健康产生不利影响。”

此外,火山喷发对全球气候可能造成的负面影响,也引发国际社会广泛担忧。

有统计显示,从1783年冰岛的纳基火山喷发导致欧洲1783年至1784年冬季气候异常寒冷,到1815年印尼坦博拉火山喷发造成严重气候灾难,火山喷发次年全球平均气温约下降0.4℃至0.7℃,北半球许多地区遭遇“无夏之年”。

对此,马昌前表示:“尽管此次火山喷发是近30年来最猛烈的一次,但目前已有信息表明,其还不足以导致全球性‘火山冬天’。此次火山喷发的影响将主要集中在南半球,产生的降温作用会导致冬季略微降温。”



环球掠影

## 新老铁路员工红火迎新春



为保障春节期间新老铁路正常运行,执行新老铁路老段段固定设备维保任务的昆明铁路昆明局集团有限公司琅勃拉邦维保管理中心新老员工,近日在驻地布置春节装饰、吃“年夜饭”,提前过年。

上图:贴福字。

左图:包饺子。

凯乔摄(新华社发)